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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 19650-1: 2018) vypracovala technická komisia ISO/TC 59 „Stavby a stavebné 
práce“ v spolupráci s technickou komisiou CEN/TC 442 „Informačné modelovanie stavieb (BIM)“, ktorej 
sekretariát je v SN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do júna 2019 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť najne-
skoršie do júna 2019. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv.  

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú povinné prevziať túto európsku normu národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Ru-
munska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talian-
ska a Turecka. 

Oznámenie o schválení  

Text ISO 19650-1: 2018 schválil CEN ako EN ISO 19650-1: 2018 bez akýchkoľvek modifikácií. 

Úvod 

Tento dokument stanovuje odporúčané pojmy a princípy pre obchodné procesy naprieč zastavaným pro-
stredím, na podporu správy a tvorby informácií (ďalej ako „manažment informácií“) v priebehu životného 
cyklu postavených aktív s využitím informačného modelovania stavieb (BIM). Tieto procesy môžu priniesť 
prospešné obchodné výsledky vlastníkom/prevádzkovateľom, objednávateľom, ich dodávateľským re-
ťazcom a tým, ktorí sa podieľajú na financovaní projektov, vrátane zvýšenia príležitostí, zníženia rizika 
a zníženia nákladov prostredníctvom tvorby a používania informačných modelov aktív (angl. Asset Infor-
mation Model) a informačných modelov projektov (angl. Project Information Model). V tomto dokumente 
je výraz „má“ použitý pre vyjadrenie odporúčania. 

Tento dokument je primárne určený pre použitie tými, ktorí sa: 

–  podieľajú na obstarávaní, projektovaní, výstavbe a/alebo na uvádzaní postavených aktív do pre-
vádzky; 

–  podieľajú na poskytovaní činností manažmentu aktív, vrátane prevádzky a údržby. 

Tento dokument sa dá aplikovať na postavené aktíva a na stavebné projekty všetkých veľkostí a všetkých 
úrovní zložitosti. To zahŕňa veľké súbory nehnuteľného majetku, infraštrukturálne siete, jednotlivé budovy 
a časti infraštruktúry a projekty alebo súbory projektov, prostredníctvom ktorých sú tieto realizované. Na-
priek tomu, pojmy a princípy zahrnuté v tomto dokumente by mali byť aplikované spôsobom, ktorý je pri-
meraný proporciám a zložitosti aktív alebo projektu. Ide najmä o prípady, keď sú malé a stredne veľké 
podniky menované hlavne na správu aktív alebo dodávku projektu. Je tiež dôležité, aby boli obstarávanie 
a mobilizácia aktív alebo dodávateľov projektu v čo najväčšej miere prepojené s aktuálnymi procesmi pre 
obstarávanie a mobilizáciu. 

Pojmy a princípy obsiahnuté v tomto dokumente sa zameriavajú na všetkých, ktorí sú zapojení do život-
ného cyklu aktív. Okrem iných sú to vlastníci/prevádzkovatelia aktív, objednávatelia, manažéri aktív, 
projekčné tímy, zhotovitelia, výrobcovia zariadení, technický špecialisti, regulačné úrady, investori, pois-
ťovatelia a koncový užívatelia.  

Špecifické požiadavky na manažment informácií počas dodávania postavených aktív sú uvedené 
v ISO 19650-2. Tieto sú založené na pojmoch a princípoch v tomto dokumente, avšak tento samotný do-
kument neobsahuje žiadnu povinnosť aplikovať ISO 19650-2 alebo akúkoľvek inú časť zo súboru noriem 
ISO 19650, ktorá bude vydaná. 
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Je veľa rôznych spôsobov ako môžu vlastníci/prevádzkovatelia aktív alebo objednávatelia čo najlepšie plniť 
svoje konkrétne požiadavky alebo reagovať na ich národný kontext. Vrátane spôsobov obstarávania 
a zmvluvných dojednaní. Pojmy a príncípy manažmentu informácií popísané v tomto dokumente by mali 
byť prijaté a uplatňované v súlade s konkrétnymi okolnosťami a požiadavkami manažmentu aktív alebo 
realizácie projektu. Požiadavky na informácie by mali špecifikovať alebo usmerňovať, ako to dosiahnuť 
a aby boli požiadavky splnené efektívne a účinne, podrobnosti by mali byť dohodnuté včas. 

Pre efektívnu prípravu, realizáciu a prevádzku aktív je kľúčová spolupráca medzi účastníkmi zapojenými 
do stavebných projektov a do manažmentu aktív. Organizácie pracujú čoraz viac v nových prostrediach 
pre spoluprácu, aby dosiahli vyššiu úroveň kvality a väčšiu mieru opätovného využitia existujúcich vedo-
mostí a skúseností. Významným prínosom týchto prostredí pre spoluprácu je potenciál efektívne komu-
nikovať, opätovne využívať a zdieľať informácie, znižovať riziko strát a nezrovnalostí alebo nesprávneho 
výkladu.  

Skutočná spolupráca vyžaduje vzájomné porozumenie, dôveru a hlbšiu úroveň štandardizácie procesov 
ako zvyčajne, pokiaľ majú byť informácie tvorené konzistentne a včas sprístupňované. Požiadavky na in-
formácie musia prejsť dodávateľským reťazcom až do bodu, v ktorom môžu byť najefektívnejšie 
vytvorené a musia byť pri spätnom odovzdávaní zhromažďované. V súčasnosti sú vynakladané značné 
prostriedky na opravu neštrukturovaných informácií alebo nesprávneho nakladania s informáciami nevy-
školeným personálom, na riešenie problémov vyplývajúcich z nekoordinovaného výkonu realizačných 
tímov a na riešenie problémov súvisiacich s opätovným používaním a reprodukciou informácií. 

Pre vylepšenie budúcich vydaní súboru ISO 19650 sa odporúča, aby vlastníci aktív, verejní obstarávatelia 
a orgány verejnej moci zhromažďovali na národnej úrovni informácie a skúsenosti z ich implementácie 
a používania.  

Pre sériu ISO 19650 môže byť prínosný formálny proces manažmentu aktív, napr. podľa súboru ISO 55000. 
Séria ISO 19650 môže tiež profitovať zo systematického prístupu ku kvalite v rámci organizácie, napr. 
podľa súboru ISO 9001, hoci certifikácia podľa ISO 9001 nie je požadovaná sériou ISO 19650. V zozna-
me literatúry sú uvedené aj ďalšie normy, ktoré sa týkajú informačných štruktúr a metód realizácie. 

1    Predmet normy 

Tento dokument popisuje pojmy a princípy manažmentu informácií v určitom štádiu vyspelosti, ktoré sú 
opísané ako „informačné modelovanie stavieb (BIM) v zmysle súboru ISO 19650“. 

Tento dokument poskytuje pre všetkých aktérov odporúčania pre rámec správy informácií vrátane výmeny, 
zaznamenávania, správy verzií a organizovania. 

Tento dokument platí pre celý životný cyklus akéhokoľvek postaveného aktíva, vrátane strategického pláno-
vania, počiatočného návrhu, inžinieringu, developmentu, dokumentácie a výstavby, každodennej pre-
vádzky, údržby, renovácie, opráv a konca životného cyklu. 

Tento dokument sa môže prispôsobiť pre aktíva alebo projekty akéhokoľvek rozsahu a zložitosti tak, aby 
nebránil pružnosti a univerzálnosti, ktoré charakterizujú veľké množstvo potenciálnych stratégií obstará-
vania, a aby sa riešili náklady na implementáciu tohto dokumentu. 

2    Normatívne odkazy 

V tomto dokumente nie sú žiadne normatívne odkazy. 




